

蔡志忠： 旗幟鮮明見解獨到 促進晉港兩地發展

山西省政協常委、香港東區工商業聯會會長蔡志忠



國家「十四五」規劃綱要中，明確提出山西需持續優化營商環境，打造市場主體獲得感最強省份。山西省政協常委、香港東區工商業聯會會長蔡志忠，多年來積極履行召集人職能開展香港工作，包括參與社會政治事務、抗疫防疫工作、為社會熱點發聲及支持香港融入國家發展提供建議等等，在代表港區委員為山西省政府建言獻策，以及支持香港特區政府依法施政方面，作出了大量卓然有成的貢獻。

文/陳濤

山西作為內陸省份，自古人傑地靈，名勝古跡數之不盡，晉菜餐飲歷史悠久，煤炭、化工等資源豐富。多年來，完善山西基礎配套設施、優化營商環境、擴大對外開放，成為眾多山西省港澳政協委員的共同期許。

助推產業「走出去」「引進來」

自晉身山西省政協常委以來，蔡志忠對山西在經濟發展上如何充分利用煤礦、銅鐵、電力、化工等資源優勢，有著獨到的見解。當下，山西正着力構建內陸地區對外開放新高地，積極推進資源型城市轉型。蔡志忠認為，要把深化與港臺交流合作作為促進更高水平開放的重要內容，重點開展金融平台、技術諮詢、人才交流、專利授權等方面務實合作，合力建設服務轉型、互利共贏的晉港澳合作高地。

「山西有許多國企和央企，香港國際金融中心擁有先進的技術、金融、物流和服務的優勢，可以給這些企業帶來發展機遇，雙方可以通過合作互通，把外邊的資本和人才帶回來，把山西的優勢資源帶出去。」

蔡志忠認為，山西要進一步對外開放擴大招商引資力度，可借助港澳地區的優勢，發揮起非常關鍵的作用。在他建議推動下，常年組織港澳委員、工商界人士、青少年，到山西親身了解工商發展情況，感受當地的歷史文化、旅遊風光，透過發自內心的語言向海內外人士講述山西精彩故事，吸引觀光訪問、投資洽談。他期許，晉港兩地，無論是官方還是民間都應加強溝通，進一步促進山西轉型發展，對推動晉港澳多地經貿、文化交流具有積極作用，助推山西產業「走出去」、「引進來」。

近年來，蔡志忠為山西轉型發展積極建言獻策，冀山西強化與香港的合作對接，從優勢中尋找轉型



● 於街站宣傳支持全國人大決定完善選舉制度



● 蔡志忠多年來為山西招商引資出謀獻策，建議借助港澳地區的優勢，加強山西對外開放力度。

發展動力，他先後呈交了《建議進一步優化營商環境促進山西發展》、《建議建設高品質家政服務業》等優秀提案，重點針對山西國際合作信息量不夠等問題，建議應建立與境外、海外政府及機構的招商合作機制，還應發揮山西各類協會商會作用，與國內外、境內外多家專業協會商會加強聯繫對接，突出專題招商、目標招商，倡議省政府領導提前做大量的調研和前期工作，利用資本市場開放，從而達到「精準招商、節約成本」的目的；蔡志忠的建議深受山西省政府重視，各部門以專函回覆予以讚揚肯定和跟進研究。

「港區政協只是建言獻策並非決策，真正要省政府以決心採納港區政協們的意見才能體現價值，當中包括推動農業、工業、服務業高質量發展，提升產業基礎能力和產業現代化水平，全力構建現代產業體系等。」

「愛國者治港」護港長治久安

中央早前落實多項重大決策，明確地指出要完善香港選舉制度，貫徹落實「愛國者治港」的根本原則，使香港「一國兩制」行穩致遠。蔡志忠表示，香港社會經歷過去一段時間的亂象，加上新冠疫情持續，政治和經濟受到嚴重衝擊。此時此刻，從國

家層面提出完善香港制度，是堅持和完善「一國兩制」制度體系、維護香港長治久安的重大舉措，完全合憲合法、正當合理，將為全面落實「愛國者治港」提供更加堅實的制度保障，更好地維護香港社會的整體利益和根本利益，促進香港民主制度穩步向前發展。

全國人大表決通過關於完善香港特別行政區選舉制度的決定，包括設立資格審查委員會，負責審查並確認選舉委員會委員、行政長官和立法會議員的候選人資格。綜觀國際社會，多個國家都有明文規定選舉候選人的條件，藉此嚴格把關，確保政府和議會有效施政，身兼香港亞洲地產代理有限公司董事長的蔡志忠，早前有份代表中小企業與商務及經濟發展局局長邱騰華開會，就成為選舉委員會的資格評審交流意見。

「在我看來，作為香港衣食住行四大行業之一的地產代理業，是房地產市場的證人，具有良好聲譽和社會無私貢獻的人才，如日後把這個代理界納入選委會及立法議會席位行列，有助特區政府提供



● 蔡志忠與山西省政協主席黃曉薇合照



● 蔡志忠出席山西省港區政協委員舉辦之國安法座談會

市況、諮詢及發言角色。因此我建議由一個小組審理，預留一些長期積極為中央、為政府做實事的人，加入成為選委成員。」

蔡志忠坦言，政府要落實「愛國者治港」根本原則，資格審查委員會在登記資格的考慮上，應該設立小組進行界別遴選，參考選委會參選人過往的言行舉止，以確保真正愛國者可以進入選委會。

運用地區優勢 履行服務社會使命

作為香港東區工商業聯會會長，在過去十多年來，滿滿的社會使命感驅使蔡志忠扎根服務港島東區，每當遇到需要擁護中央、支持特區政府施政等愛國愛港的緊急事務時，蔡志忠便馬上運用地區優

勢，進行極具效率的布置安排，如持續在街頭設置街站，以爭取公眾廣泛支持。

「社會要有旗幟鮮明的擁護中央的建制派之外，亦需要培養『以理服人』的建制派人物，不必每每以『消滅』為立場與反對派對峙；我相信通過理性對話，以道理來改變年輕人，才有望幫助他們了解國家、傳遞資訊。」

蔡志忠坦言，自己在多個崗位展現愛國愛港精神，是個不爭名利的理性建制派人士，這正好讓年輕一代從「貼地」建制人物身上增加愛國情懷，在他看來教育當局在加強通識科、語文、歷史科的內容之際，老師家長其實不必刻意向

學生們過多灌輸，應該順其自然由年輕一代互相討論，讓他們潛移默化的吸取愛國養份。

「此時此刻，從國家層面提出完善香港選舉制度，穩定政治局面，實非常必要，香港需要重新出發，先控制疫情，再準備通關，經濟就能夠再度起飛。為順應香港民意、穩定香港發展環境，在一年多以來，中央接連推出一系列有利於香港長治久安的舉措，特別是香港國安法的頒布實施，為香港穩定奠定了重要基礎，這一切措施，充分顯示中央對香港的重視。」

蔡志忠強調，當前香港最迫切的任務是齊心協力控制住疫情，這樣才能逐步開放跨境旅遊，推動旅遊業相關的零售、住宿、餐飲等行業復甦，進而推動經濟恢復，增加就業，改善民生。

中國已成為全球唯一實現經濟正增長的主要經濟體，香港長期以來扮演內地與國際交流合作的「超級聯繫人」，在國家構建以國內大循環為主體、國

內國際雙循環相互促進的新發展格局中，香港要繼續跟隨國家發展的步伐，抓住機遇走向更高、更遠的目標。

在蔡志忠看來，中央政府對香港非常重視，除了強調要落實對香港特區的全面管治權外，更強調要支持香港提升國際金融、航運、貿易中心和國際航空樞紐地位，尤其是支持香港繼續發展國際創科中心，強化人民幣離岸業務樞紐、亞太區國際法律仲裁中心，以及支持港澳融入粵港澳大灣區發展等，充分反映中央加大力度支持香港發展，香港前景一片光明。

「香港的成功緣於商業模式的成功，經濟方面的自由和發達，使香港揚名世界，如果在這個彈丸之地，搞一些反對國家和抵抗港府的破壞活動，既不能持久，也不會成功。今天出現這樣的結果，再次證明香港必須由『愛國者治港』，在穩定的局勢下，讓經濟再度起飛。」

率領東區工商業聯會全人慰問警方

